Chapitre 9
EXERCICES

Feuille n°4

MODELISATION DES EFFORTS

Expression torsorielle des efforts

HEL

EXERCICE 1

On considére un solide {S} de masse m =100 kg de centre de gravité G placé dans le champ de pesanteur terrestre
g=-100% (mB_Z).
a) Calculeren N lintensité P du poids du solide {S}

b) Ecrireen G le torseur qui modélise le poids du solide {S}

- - -

c) Faire un schéma de la situation (repere R(x, y,z), solide {S}, centre de gravité G et résultante P ).

EXERCICE 2

On considére un solide {Sz} en acier de forme cylindrique, diamétre d =10 cm, hauteur h =50 mm , de centre de gravit¢ G,

et placé dans le champ de pesanteur terrestre g = 10X (m 3 )
a) Calculeren daN lintensité P, du poids du solide {Sz}- (attention aux unités...)

b) Ecrireen G, le torseur qui modélise le poids du solide {Sz}~

- — -

c) Faire un schéma de la situation (repere R(x, y,z), solide {SZ}, centre de gravité G2 et résultante P, ).

EXERCICE 3 A —

On considére le ressort de compression ci-contre de y
raideur k=3 N[hm™ et de longueur a vide

L =80 mm . On exerce sur ce ressort au point A une

!

action mécanique modélisable par un glisseur, action

&N

mécanique qui comprime le ressort de AL =10 mm.

a) Calculer en N [lintensité F de la force de
compression F'.
b) Tracer en rouge sur la figure ci-contre (sans échelle particuliére) la force de compression F' .

c) Ecrirelaforce F' dans le repére R(x,y,z).

d) Ecrireen A etdansle repére R(x, y,z) le torseur qui modélise I'action mécanique {F}

EXERCICE 4

On considére le moteur électrique ci-contre.

Compte-tenu de ses caractéristiques et de ses conditions

< |

d’alimentation, il tourne & la vitesse N = 2400 tr (nin~" et

il fournit un couple moteur C, =4,5 N [ .

a) Modéliser son couple moteur sous la forme d’un torseur

d’effort {Cm} expriméen A.

I
= )

Lycée Chevalier d’'Eon, TONNERRE | GV06072021 Page 1/2



b) Calculeren rad (3™ sa vitesse de rotation

moteur *

expriméen A.

c) Modéliser la vitesse du point A sous la forme d’un torseur cinématique {VADmmr/mmr}

d) Calculeren W la puissance P qu’il développe (faire un comoment de torseurs).

EXERCICE 5
On considére un vérin de référence « 3055 »
alimenté sous une pression p =180 bar .

a) |Ils’agit d’un vérin :

OO hydrauliqgue [ pneumatique 2541 100 | 3so

2542 200 | 230
car 2543 |25| 40 21282 1T378 300 [490 |17.00 [40|40| S0 |20]44 |60 |42

3542 200 | 330

2545 500 &%

b) Diametre de tige : 3052 200 | 400

o 3053 300 | 500

c) Diametre de chambre: T
s L . ) 301 30|50 3T354 IT2E2 25,25 [40|45| 60 |25 |43 |60 |44

On consideére que le vérin travaille « en tirant ». 3055 500 | 700

] 3056 600 | BOD

d) Latige:Orentre [Osort 2057 00|00

e) Orificeal’admission: [0, OO, EEi 200 | 400

3563 300 [ soo

f)  Orifice a I'échappement: [0 0O, OO

) PP ! 2 3982 l3s)eo STO8S 3357 2001800 155,25 |so)as| 70 |2s|as|eo s

g) Identifier sur le plan du vérin les orifices EELE 3001 700

) 3566 600 | 8o

h) Colorier sur le plan du vérin et la vue de 3567 700 | 300

détail la chambre qui est sous pression.

. L, ,
i) D’apres le constructeur, la force réelle Plan du vérin

développée vaut F' =

j)  Convertiren N lintensité F . oy
E
k) Positionner sur la vue de détail le point A, L .
Ny | R
] [+

point d’application de la force Fﬂ

uide — tige

du fluide sur la tige. : ol

I)  Modéliser I'effort du fluide sur la tige a

Y ’ .
I'aide d’un torseur glisseur {Fﬂuidhﬂge}.

On consideére que la tige se déplace par rapport au corps a la vitesse VADH. ge/ corps

m) Ecrire la vitesse V, dans le repére R(x, y,z).

Otige / corps

n) Modéliser la vitesse du point A sous la forme d’un

torseur cinématique {VA } expriméen A. Vue de détail

Otige / corps

o) Calculeren W la puissance P

méca

qu’il développe.

(faire un comoment de torseurs).
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